

**妇儿专家话健康(六十四)**  
**说专业话 做专业事**  
 湘潭市妇幼保健院 协办  
 湘潭市妇女儿童医院

湘潭市妇女儿童医院是全市妇幼保健业务技术指导中心,拥有全市最大的妇、产、儿专家团队及健全的学科体系,多个临床保健学科是省、市重点专科。为全面提高湘潭市妇女儿童健康水平,该院妇儿专家将分期科普妇女儿童常见病、多发病的健康知识。

# 无影灯下:一份执着,几多关爱

——湘潭市妇幼保健院小儿外科小记

张红斌 文海燕



无影灯下,小儿外科对先天性结构畸形患儿进行救治。

今年4月,5个月大的圆圆(化名)从湘潭市妇幼保健院出院了。小姑娘好奇地望着周围,天真活泼。  
 谁能想到,5个月前的她,先后遭受了特发性肠穿孔和先天性短肠综合征等病症的折磨,幸而在湘潭市妇幼小儿外科的精心治疗下,恢复了健康。  
 2020年12月,小圆圆在湘潭市妇幼呱呱坠地。出生7天后,她突然腹胀、呕吐,检查发现是特发性肠穿孔引起。于是,小圆圆被转到小儿外科进行急诊手术,将坏死的肠段切除并在腹壁造瘘后出院,待肠道恢复一段时间后再关闭造瘘口。  
 “但在接下来的随访中,我们发现小圆圆生长发育缓慢。”湘潭市妇幼保健院小儿外科副主任、副主任医师涂旦说,“当初出院时孩子体重有3.2公斤,4个月后才只有4.1公斤,根本没有长多少,这不正常。”  
 于是小儿外科让小圆圆再度入院治疗。通过半个多月的静脉营养输送,孩子

体重增加后才开始手术。术中发现,孩子腹腔内粘连严重,并且存在先天性短肠综合征,就是它们严重影响了孩子的营养吸收。  
 医护人员经过对症处置后,将肠道吻合并做了关瘘手术。肠道功能正常后,通过科学的喂养和康复,营养吸收加大,小圆圆的体重也逐步增加。  
 “小圆圆出院后,医院儿童保健科和营养科目前仍在对孩子的生长、发育情况进行跟踪随访。”涂医师说。  
 1992年湘潭市妇幼在全市率先成立小儿外科以来,以其专业性、综合性和专治小儿的专科性在全市独树一帜,小儿腹腔镜手术、新生儿单孔腹腔镜手术、腹腔镜下先天性巨结肠根治术等这些高难度微创手术的全市首例,都出自湘潭市妇幼。  
 2016年,湘潭市妇幼成为中国出生缺陷干预救助基金会“先天性结构畸形救助项目”的定点医疗机构,小儿外科承担了先天性结构畸形患儿的救治,并且

积极为符合条件的患儿申请救助。  
 家住浏阳的一岁宝宝文文(化名)患有先天性肠重复畸形,家长带着他辗转来到湘潭市妇幼求治。患儿家境贫穷,只能借钱做手术,共花费13000多元。科室了解到患儿符合“先天性结构畸形项目”救助条件,立即帮他成功申请了该项救助,最终患儿一家仅自费了1000多元。  
 一名贫困家庭宝宝先天性肛门闭锁,在长达近半年的治疗中,科室先后为宝宝实施了肛门造瘘、腹腔镜下肛门成形、关瘘手术,之后又为他申请了项目救助。通过医保报销和救助行动,高达5万多元的治疗费患儿家庭最终只要承担5000多元,患儿家长非常感激。

据统计,2016年至今,在小儿外科治疗的贫困患儿中,已有58人获得救助,救助资金共计21.64万元。  
 “通过救助,减少了孩子因先天性结构畸形所致残疾,为孩子今后健康成长打下了基础。”涂医师欣慰地说,“这也是我们小儿专科医生最乐于看到的。”

## “健康湖南,基层巡讲”培训活动走进湘潭县人民医院

本报讯(通讯员 吴春)6月6日,由湖南省医学会主办的第四期“健康湖南,基层巡讲——湘潭站”培训活动,在湘潭县人民医院举行。湘潭县各级医疗机构的医务人员100余人参加培训。  
 这次的巡讲团由湖南省医学会肿瘤学主任委员、中南大学湘雅医院胸外科主任张春芳教授等9位专家组成。巡讲内容覆盖了肺结节的诊疗规范、肺结节术前定位、肺癌脑转移治疗进展、胸外科ERAS气道护理实施及优化、肺癌的辅助治疗及放疗进展、早期肺癌影像筛查、早期肺癌外科方式选择、肺癌术后的护理及快速康复等方面的内容。丰富的巡讲内容,让基层医疗卫生人员学到了很多相关前沿知识,也对基层医院在肺部肿瘤的防治等方面具有实际的指导意义。培训中,一些学员就自己在诊疗实践中的体会和困惑求教于专家学者,与大咖交流医学观点,收获满满。  
 据了解,本次巡讲是湖南省医学会主办的“健康湖南,基层巡讲”系列巡讲活动中的一站,也是湖南省医学会肿瘤学专业委员会胸部肿瘤规范化诊疗三项巡讲的系列活动之一。

## 市卫计综合监督执法局:指导学校供水系统提质改造

本报讯(胡艳丹)5月底,经过一个多月紧锣密鼓的施工,湘潭市一中分质供水系统在市卫生计生综合监督执法局卫生监督员的细心指导下,圆满完成提质改造,达到了卫生许可证的发放标准。这也是市卫计综合监督执法局深入践行“我为群众办实事”实践活动之一。  
 今年4月,市卫计综合监督执法局的卫生监督员在对市一中的分质供水系统进行续证前的现场验收时,发现该校在楼顶增设了热水制水设备,多个热水箱紧挨着分质供水净水机房,周边的输水管道处有积水,净水设备也已使用较长时间,存在卫生安全隐患。卫生监督员要求学校重新选址设置净水机房并更换净水设备。  
 市一中迅速启动分质供水系统提质改造项目后,卫生监督员紧密联系学校,在净水机房的选址、机房内设计布局、净水设备等涉水产品的采购等,多次前往现场进行指导把关。  
 “现在的分质供水系统焕然一新了,师生饮水安全也得到了有效保障。”市一中相关负责人代表学校对市卫计综合监督执法局的服务表示衷心感谢。  
 一直以来,市卫计综合监督执法局秉持着“执法为民,护卫健康”的工作宗旨,围绕社会和群众的关切发力,着力解决人民群众最关心、最直接的利益问题,扎实开展、深入推进“我为群众办实事”实践活动,以实际行动来检验党史学习教育成果。

## 执一堂加入市一医院健康集团

本报讯(杨思)近日,执一堂中医医院与湘潭市第一人民医院签订集团成员协议,正式加入湘潭市第一人民医院

医疗健康集团;执一堂中医医院也是湘潭市第一人民医院医疗健康集团唯一一家民营中医医院。双方达成共识:充分利用中医药治病救人的独特优势和诊疗作用,加强医疗健康集团中医药服务中心的

打造,将中医药服务推广到全院、全集团、全部患者。  
 据介绍,执一堂中医医院一直以来就重视中医药的传承和发展,在当前国家高度重视中医药事业的新形势下,医院的发展得到市一医院、省中医附一、省中医药研究院附属医院等的大力支持。加入湘潭市第一人民医院医疗健康集团后,执一堂中医医院将积极创造条件,发挥好中医药服务中心的作用,全力组织国家级、省级中医专家资源进入健康集

团科室,并开展中药临方加工、炮制和相应的配套服务,最大程度地满足患者需求。  
 5月31日,执一堂中医医院中医药服务中心引进湖南省中医药研究院附属医院中医肿瘤专家团队,通过会诊为健康集团医院患者提供了国家级中医肿瘤治疗方案。会诊当日,省级知名中医专家黎月恒、潘博、傅剑锋等,为医院20余名肿瘤患者提供了中医肿瘤治疗服务,得到患者高度认可。

**执一堂**  
 心脑血管 肿瘤  
 脾胃 妇科  
 皮肤 儿科  
 颈肩腰腿痛 乳腺科  
 河西院区 52318588 河东院区 55188420



# 致敬新时代 诵赞新征程

## 长房·万楼公馆冠名 第七届「曹灿杯」青少年朗诵展示活动

【湘潭展示区】

赛事时间: 5月22日、5月23日、5月29日、5月30日、6月5日、6月6日



长房·万楼万楼: 5759 8888 湘潭市雨湖区潭州大道与万楼路交汇处  
 长房·时代公馆: 5680 9999 湘潭市岳塘区河东大道与火炬路交汇处东北角

主办单位: 曹灿杯青少年朗诵展示活动湖南办公室 承办单位: 湖南电台年代音乐台FM92.2 人小声高艺术学校